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Badania przeprowadzone przez grecki Uniwersytet Panteion przy
współpracy uczelni z Portugalii, Hiszpanii, Włoch i Irlandii
wskazują niezmiennie na wysoki poziom gniewu społecznego w
krajach objętych kryzysem. Niepewność i obawa o przyszłość,
ciągłe podwyżki cen i rosnące podatki, bezrobocie i cięcia
płac, sprawiają, że ludzie gotowi są „eksplodować” gniewem
przy  pierwszej  napotkanej  okazji.  Wielu  z  nich  uznało
zastosowanie przemocy wobec polityków za „skuteczną metodę”.

Naukowcy  odnotowali  radykalizację  postaw  wśród  osób
znajdujących  się  na  dwóch  krańcach  ekonomicznego  spektrum:
biednych i bogatych, ci drudzy obawiają się „upadku na dno
oraz redukcji rozmiaru grupy społecznej, do której należą”.

Dane  badawcze  wskazują,  że  dawniej  pokojowo  nastawieni
obywatele  skłonni  są  teraz  aktywnie  reagować  i  otwarcie
wyrażać swój gniew. Większość respondentów zadeklarowała swój
udział w demonstracjach przeciwko działaniom oszczędnościowym
oraz odmawia płacenia nowych podatków.

30,4% badanych uznało obrzucanie polityków jajami i jogurtami
za „efektywne”.

21,2%  wierzy,  że  użycie  siły  przeciwko  politykom  jest
„uzasadnione”.

17,1% popiera podpalenia aut należących do parlamentarzystów,
14,1% powiedziało „tak” dla ataków na siły represji, 7,9%
wyraziło  aprobatę  dla  ataków  bombowych,  a  6,2%  dopuszcza
niszczenie własności „publicznej”.

26,8% ankietowanych rzuciłoby jogurtem bądź jajem w polityka
gdyby  miało  taką  okazje,  a  16,1%  przyznaje  się  do  chęci
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pobicia dowolnego członka rządu.

12,5% badanych wyraziło chęć podpalenia samochodu posła lub
ministra, a 12,6% nie ma nic przeciwko atakom na policję. 5%
przyznało się do podjęcia próby ataku wymierzonego w osobę
publiczną, a 5,1% będzie uczestniczyć w próbie uszkodzenia
mienia publicznego.

67,7%  respondentów  przejawia  bierną  postawę  wspartą
negatywnymi emocjami (poniżenie, strach, poczucie winy, lęk,
frustracja,  smutek,  poczucie  bezradności…),  natomiast  25,7%
nie akceptuje takiej postawy.

35,6% badanych wskazało na aktywny udział i pozytywne emocje
(solidarność, zaufanie, optymizm, duch walki).
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